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INSTALACJE ELEKTRYCZNE – LINIA KABLOWA OŚWIETLENIA 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót linii kablowych 
oświetlenia. 
1.2. Zakres stosowania ST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3. Zakres robót  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z budową oświetlenia wzdłuż drogi 
wojewódzkiej nr 836 w m-ci Osowa gm. Bychawa. 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej są zgodne z określeniami ujętymi w odpowiednich normach i przepisach, których zestawienie 
podano w p-kcie 10. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową. Rodzaje 
(typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do wykonywania instalacji powinny być zgodne z 
podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji innych rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu 
niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian 
uzgodnionych w obowiązującym trybie z Inżynierem. 
2. MATERIAŁY 
2.1.Fundamenty prefabrykowane 
Pod słupy oświetleniowe należy stosować fundamenty prefabrykowane według ustaleń dokumentacji projektowej wykonawcy 
i warunków gruntowych posadowienia podanych w projekcie technicznym. Ogólne wymagania dotyczące fundamentów 
konstrukcji określone są w PN-80/B-03322. W zależności od konkretnych warunków lokalizacyjnych i rodzaju wód. 
Składowanie prefabrykatów powinno odbywać się na wyrównanym, utwardzonym i odwodnionym podłożu, na przekładkach 
z drewna sosnowego. 
2.4.2. Przepusty kablowe 
Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych wytrzymałych mechanicznie, 
chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. Rury używane do wykonania przepustów powinny być dostatecznie 
wytrzymałe na działające na nie obciążenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą 
ich powierzchnie dla ułatwienia przesuwania się kabli. Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym 
placu, w nie nasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed ich uszkodzeniem. 
Przepusty kablowe zaleca się wykonać z rur typu DVK 75, SRS 75  oraz A 110 PS (lub równoważnych). 
2.4.4. Kable 
Kable powinny spełniać wymagania normy N SEP-E-004. Zasilanie wykonać kablem o napięciu znamionowym 0,6/1kV typu 
YAKY 4x35 (dla linii zalicznikowej) oraz YAKY 5x25 (dla zasilania oświetlenia słupów). Bębny z kablami należy 
przechowywać w miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim 
działaniem promieni słonecznych. 
2.4.5. Źródła światła i oprawy 
Jako oprawy oświetleniowe należy zastosować oprawy typu BGP282 T25 z NEMA 5/7 pin ANSI C136.41 ze źródłem światła 
typu LED120-4S/740 DM32 lub równoważne. 
2.4.6. Słupy oświetleniowe 
Dla oświetlenia dróg należy stosować słupy aluminiowe typu SAL-9 lub równoważne. Zawieszenie opraw na wysokości 9m. 
Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające z zawieszenia opraw i głowicy oraz parcia wiatru dla I strefy wiatrowej, 
zgodnie z PN-75/E-05100, słupy powinny posiadać atest . Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, powinno 
być na wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 
2.4.7. Głowice oświetleniowe 
Głowice powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową wykonawcy, posiadać atest. Wykonawca robót 
elektrycznych powinien przygotować każdą głowicę do zawieszenia oprawy zgodnie z obliczeniami przedstawionymi w 
projekcie. Dotyczy to w szczególności odpowiednich kątów mocowania opraw na głowicy. Głowice powinny być 
zabezpieczone antykorozyjnie powłokami malarskimi z zewnątrz i asfaltowymi wewnątrz rur, tak jak słupy oświetleniowe. 
Składowanie głowic na placu budowy powinno być w miejscu suchym i zabezpieczonym przed ich uszkodzeniem. 
2.4.8. Tablica zasilająco-sterownicza oświetlenia 
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Tablica powinna być zgodna z dokumentacją projektową i odpowiadać wymaganiom PN-91/E- 05160/01. Składowanie 
tablicy oświetleniowej powinno odbywać się w zamkniętym, suchym pomieszczeniu, zabezpieczonym przed dostawaniem 
się kurzu i przed uszkodzeniami mechanicznymi. 
2.4.9. Żwir na podsypkę 
Żwir na podsypkę pod prefabrykowane elementy betonowe powinien być klasy co najmniej III i odpowiadać wymaganiom 
BN-66/6774-01. 
3. Sprzęt 
3.1. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w 
czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę powinien uzyskać 
akceptację Kierownika Projektu.  
Wykonawca powinien wykazać się możliwością zastosowania: 
- żurawia samochodowego, 
- samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
- wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem Æ 70 cm, 
- spawarki transformatorowej do 500 A, 
- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 
- ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do Æ 15 cm, 
3.2. Przy robotach ziemnych w pobliżu istniejących urządzeń podziemnych, prace należy wykonywać ręcznie. 
4. TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 
wykonywanych robót. 
Do takich należą: 
- samochód skrzyniowy, 
- przyczepa dłużycowa, 
- samochód specjalny linowy z platformą i balkonem, 
- samochód dostawczy, 
- przyczepa do przewożenia kabli. 
Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem i układane zgodnie 
z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Zakres wykonywanych robót: 
– wykopy pod słupy i kable, 
– montaż fundamentów prefabrykowanych, 
– montaż słupów aluminiowych oświetleniowych, 
– montaż tablicy oświetleniowej, 
– układanie kabli, 
– podłączenie latarni i tablicy, 
– prace pomiarowe. 
5.2. Wykopy pod fundamenty i kable 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności rzędnych terenu z 
danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być 
dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane 
zaleca się wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem 
powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. Wykopy pod słupy oświetleniowe zaleca się wykonywać mechanicznie 
przy zastosowaniu wiertnicy na podwoziu samochodowym. W obu wypadkach wykopy wykonane powinny być bez 
naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN-68/B-06050. Wykop rowu pod kabel powinien być zgodny z 
dokumentacją projektową, specyfikacją lub wskazaniami Inżyniera. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony 
wykopu. Skarpy rowka powinny być wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. W celu zabezpieczenia wykopu 
przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym 
łatwy odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, 
bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i 
zagęszczać ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 0,95 według 
BN- 77/8931-12. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie spowodować uszkodzeń fundamentu lub kabla. 
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Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy rozplantować w pobliżu lub odwieźć na 
miejsce wskazane przez Kierownika Budowy. 
5.3. Wykonanie ustojów pod słupy oświetleniowe 
Należy zastosować fundamenty prefabrykowane. 
5.4. Montaż fundamentów prefabrykowanych 
Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego fundamentu wg specyfikacji 
dostawcy. Fundament powinien być ustawiany przy pomocy dźwigu, na 10 cm warstwie betonu B 10, spełniającego 
wymagania PN-88/B-06250 lub zagęszczonego żwiru spełniającego wymagania BN-66/6774-01. Przed jego zasypaniem 
należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego ścianek i poziom górnej powierzchni, do której 
przytwierdzona jest płyta mocująca. 
5.5. Montaż słupów 
Słupy należy ustawiać dźwigiem w uprzednio przygotowane i częściowo wykonane ustoje. Spód słupa powinien opierać się 
na warstwie betonu marki B 10 wg PN-88/B-06250 grubości min. 10 cm lub na płycie chodnikowej o wymiarach 50 x 50 x 7 
cm. Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony chodnika, a przy jego braku, od strony przeciwnej 
niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna być położona niżej niż 20 cm od powierzchni 
chodnika lub gruntu. 
5.7. Montaż głowic 
Głowice należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z balkonem. Część pionową głowicy 
należy wsunąć do oporu w rurę znajdującą się w górnej części słupa oświetleniowego i po ustawieniu go w pionie należy 
unieruchomić go śrubami, znajdującymi się w nagwintowanych otworach lub w inny sposób podany przez wytwórcę słupa. 
Uwaga: przy montażu słupów i głowic należy brać pod uwagę zalecenia producenta (dostawcy ) Dla zasilania każdej 
oprawy należy stosować przewody kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 2,5-mm2. 
5.8. Układanie kabli 
Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli powinno być zgodne z 
normą N SEP-E-004. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, 
rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 0oC. Kabel można zginać jedynie 
w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna 
zewnętrzna jego średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7m, 0,8 m (tereny rolne), w pasie 
drogi powiatowej na głębokości min. 1,2m od najniższej rzędnej terenu w rurach osłonowych na całej długości przejścia z 
dokładnością ± 5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a następnie 
warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej 
trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm. Przy skrzyżowaniu z innymi 
instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być 
zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. Kabel ułożony w ziemi na całej 
swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. Zaleca się przy latarniach, przepustach kablowych; 
pozostawienie 2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla. Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję 
izolacji poszczególnych odcinków kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja nie może 
być mniejsza niż 20 omów/m.  
Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 2.  
Tablica 2.  
Odległości kabla od innych urządzeń podziemnych 

L.p. Rodzaj urządzenia podziemnego Najmniejsza  
dopuszczalna odległość 

pionowa przy 
skrzyżowaniu 

[cm] 

Najmniejsza 
dopuszczalna odległość 
pozioma przy zbliżeniu 

 
[cm] 

1 Kable elektroenergetyczne na napięcie 
znamionowe sieci do 1 kV 

25 10 

2 Kable elektroenergetyczne na napięcie 
znamionowe sieci wyższe niż 1 kV 

50 10 

3 Kable telekomunikacyjne 50 50 
4 Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, 

gazowe z gazami niepalnymi 
50* 50 

5 Rurociągi z cieczami palnymi 50* 100 
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6 Rurociągi z gazami palnymi wg PN-91/M-34501 18  
7 Części podziemne linii napowietrznych (ustój, 

podpora, odciążka) 
- 80 

8 Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, 
kanały 

- 50 

 
*) Należy zastosować przepust kablowy. 
5.9. Montaż tablicy  
Montaż tablicy należy wykonać według instrukcji montażu dostarczonej przez producenta. Instrukcja powinna zawierać 
wskazówki dotyczące montażu i kolejności wykonywanych robót. 
5.10. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 
Ochrona polega na połączeniu części przewodzących dostępnych z uziemionym przewodem ochronnym PE i powodującym 
w warunkach zakłóceniowych odłączenie zasilania. Dodatkowo przy tablicy i na końcu linii oświetleniowej należy wykonać 
uziomy, których rezystancja nie może przekraczać 10 i 30 omów. Zaleca się wykonywanie uziomu prętowego z użyciem 
prętów stalowych  20 mm, nie krótszych niż 2,5 m, połączonych bednarką ocynkowaną 25 x 4 mm. 
6.0. Kontrola jakości 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych prac przy wykonywaniu robót kablowych i 
oświetlenia terenu. 
6.1. Wykopy pod fundamenty i kable 
Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Po zasypaniu 
fundamentów, lub kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu oraz sprawdzić sposób usunięcia nadmiaru gruntu z 
wykopu. 
W przypadku wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być spełnione następujące wymagania: 
a) w pasie przylegającym do górnej krawędzi skarpy, o szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu, powierzchnia 
terenu powinna mieć spadki umożliwiające łatwy odpływ wody opadowej od krawędzi wykopu 
b) podnóże skarpy wykopów w gruntach spoistych powinno być zabezpieczone przed rozmoczeniem wodami opadowymi 
przez wykonanie w dnie wykopu, przy skarpie, spadku w kierunku środka wykopu 
c) naruszenie stanu naturalnego gruntu na powierzchni skarpy, np. rozmycie przez wody opadowe, powinno być usuwane z 
zachowaniem bezpiecznych nachyleń w każdym punkcie skarpy 
d) stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania czynników działających destrukcyjnie (opady, 
mróz, itp.). 
Nachylenie skarp wykopów tymczasowych powinno wynosić: 
1 : 1,5 - przy głębokości wykopu do 2 m 
1 : 1,75 - przy głębokości wykopu od 2 m do 4 m 
1 : 2 - przy głębokości wykopu od 4 m do 6 m. 
6.3. Fundamenty 
Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego oraz wytrzymałości. 
Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-
03322 i PN-88/B-30000. Ponadto należy sprawdzić dokładność ustawienia w planie i rzędne posadowienia. 
6.4. Latarnie oświetleniowe 
Elementy latarń powinny być zgodne z dokumentacją projektową i BN-79/9068-01. Latarnie oświetleniowe, po ich montażu, 
podlegają sprawdzeniu pod względem: 
- dokładności ustawienia pionowego słupów, 
- prawidłowości ustawienia opraw względem boisk, 
- jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na zaciskach oprawy, 
- jakości połączeń śrubowych słupów, głowic i opraw, 
- stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 
6.5. Linia kablowa 
W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 
- głębokości zakopania kabla, 
- grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 
- odległości folii ochronnej od kabla, 
- rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 



5 
 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów rezystancji i ciągłości żył kabla, które 
należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu nad kablem i 
rozplantowanie nadmiaru ziemi. 
6.6. Instalacja przeciwporażeniowa 
Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze od 
wartości podanych w dokumentacji projektowej lub ST. Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć (przy 
zerowaniu) impedancje pętli zwarciowych dla stwierdzenia skuteczności zerowania. Wszystkie wyniki pomiarów należy 
zamieścić w protokóle pomiarowym ochrony przeciwporażeniowej. 
6.7. Pomiar natężenia oświetlenia 
Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed pomiarem powinny być 
wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, 
pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać 
podczas nocy księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do 
pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze odchylenia nie 
mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za pomocą luksomierza 
wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające 
dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 
6.8. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach ST zostaną przez Inżyniera odrzucone. 
Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień ST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt 
Wykonawcy. 
7. Obmiar robót 
Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr, a dla latarni i rozdzielnic jest sztuka. 
8. Odbiór robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
- wykopy pod fundamenty i kable, 
- wykonanie fundamentów, 
- ułożenie kabla z wykonaniem podsypki pod i nad kablem, 
- wykonanie uziomów prętowych. 
8.3. Dokumenty do odbioru końcowego robót 
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 
- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
- dokumentację powykonawczą obiektu, 
- atesty i świadectwa zastosowanych materiałów, 
- protokóły z dokonanych pomiarów skuteczności zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej. 
9. Podstawa płatności 
9.1. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m linii kablowej lub 1 szt. latarni obejmuje odpowiednio: 
- wyznaczenie robót w terenie, 
- dostarczenie materiałów, 
- wykopy pod fundamenty lub kable, 
- wykonanie fundamentów, 
- zasypanie fundamentów, ustojów i kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie lub odwiezienie nadmiaru gruntu, 
- montaż słupów, wysięgników, opraw, szafki SzO i instalacji przeciwporażeniowej, 
- układanie kabli z podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 
- podłączenie zasilania, 
- sprawdzenie działania oświetlenia z pomiarem natężenia oświetlenia, 
- sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej, 
- konserwacja urządzeń do chwili przekazania oświetlenia Zamawiającemu. 
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10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
10.1. Normy 
- PN-76/E-05125. Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe- przepisy budowy. 
- PN-76/E-90301. Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej na napięcie  

znamionowe 0,6/1kV. 
- PN-91/E-05009. Ochrona przeciwporażeniowa. 
- BN-68/6353-03. Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 
- PN-74/C-89200. Rury ciśnieniowe PCW. 
- PN-IEC 60364-1. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania podstawowe. 
- PN-IEC 60364-3. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalanie ogólnych i charakterystyk. 
- PN-IEC 60364-4-41. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przeciwporażeniowa. 
- PN-IEC 60364-4-42. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
- PN-IEC 60364-4-43. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przed prądem przeteżeniowym. 
- PN-IEC 60364-4-45. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przed obniżeniem napięcia. 
- PN-IEC 60364-4-46. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. 
Odłączenie izolacyjne i łączenie. 
- PN-IEC 60364-4-47. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. 
Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem 
prądem elektrycznym. 
- PN-IEC60364-4-442. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przed przepięciami. Ochrona instalacji niskiego napięcia przed przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy 
doziemieniach w sieciach wysokiego napięcia. 
- PN-IEC 60364-4-443. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. 
Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 
- PN-IEC 60364-4-473. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla linii napowietrznych zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. Środki ochrony przed prądem 
przeteżeniowym. 
- PN-IEC 60364-4-481. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór 
środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wypływów zewnętrznych. 
- PN-IEC 60364-4-482. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór 
środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa. 
- PN-IEC 60364-5-51. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Postanowienia ogólne. 
- PN-IEC 60364-5-52. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Oprzewodowanie. 
- PN-IEC 60364-5-53. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Aparatura łączeniowa i sterownicza. 
- PN-IEC 60364-5-54. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Uziemienia i przewody ochronne. 
- PN-IEC 60364-5-56. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Instalacje bezpieczeństwa. 
- PN-IEC 60364-5-523. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Obciążalności prądowe długotrwałe przewodów. 
- PN-IEC 60364-5-537. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączania izolacyjnego i łączenia. 
- PN-IEC 60364-6-61. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzenie odbiorcze. 
- PN-IEC 60364-7-704. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub 
lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki. 
- PN-90/E-05023. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów elektrycznych barwami lub cyframi. 
- PN-92/E-05031. Klasyfikacja urządzeń elektrycznych i elektronicznych z punktu widzenia ochrony przed porażeniem 
prądem elektrycznym. 
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- PN-92/E-08106. Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy. 
- PN-IEC 60664-1:1998. Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach niskiego napięcia. Zasady, wymagania i 
badania. 
- PN-86/E-05003/01. Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne. 
10.2. Inne dokumenty 
- Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE, wyd. 1980 r. 
- Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych. (Dz.U. Nr 13 z dn. 10.04.1972 r.) 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych - Część V. Instalacje elektryczne, 1973 r. 
- Rozporządzenie Ministra Przemysłu z dn. 26.11.1990 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. (Dz.U. Nr 81 z dn. 26.11.1990 r. 
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SYSTEM STEROWANIA I ZARZĄDZANIA OŚWIETLENIEM TELENSA PLANet używany na terenie Gminy Bychawa 
 
Szczegółowy opis stosowanego systemu: 
 
I. Montaż elementów SYSTEMU 
Sterowniki SYSTEMU muszą być uniwersalne – wykorzystywać sterowanie zarówno sygnałem cyfrowym DALI 
jak i analogowym 0-10V. Sterowniki w standardzie wyposażone we wtyk NEMA 5 pin standard ANSI C136.41. 
Montaż sterowników w oprawach wyposażonych w gniazda NEMA 5 pin standard ANSI C136.41. Sterowniki 
SYSTEMU służą do włączania napięcia na oprawę (jej układ zasilania świecenia źródła światła) za pomocą 
wewnętrznego układu przełączającego zapewniające włączenie obciążenia o mocy mniejszej lub równej 450W z 
wykorzystaniem 3 złączy oraz sterują poziomem świecenia oprawy za pomocą 2 złączy gniazda. SYSTEM musi 
mieć w standardzie również wersje sterowników montowane do obudowy oprawy z zapewnieniem stopnia 
szczelności IP66 oraz wersje do zabudowania sterownika wewnątrz oprawy z wykorzystaniem zewnętrznej 
anteny. Sterownik SYSTEMU realizuje wszystkie pomiary parametrów oprawy. Sterownik systemu musi być 
bezobsługowy, nie może być wyposażony w elementy podlegające okresowym wymianom takie jak baterie, 
akumulatory, uszczelki o ograniczonej trwałości.  Sterownik w trybie czuwania nie może pobierać większą moc 
niż 1W. Oprawy oraz stacje bazowe muszą być zasilana z sieci oświetlenia ulicznego w sposób stały 24 godziny 
na dobę. 
 
II. Parametry SYSTEMU 
SYSTEM musi spełniać następujące parametry: 
1. SYSTEM jest systemem dopuszczającym stosowanie opraw różnych producentów. 
2. SYSTEM musi mieć w standardzie montaż elementów SYSTEMU w oprawie za pomocą gniazda w 
standardzie NEMA 5pin, bez dodatkowej ingerencji w oprawę. 
3. SYSTEM jest oparty na komunikacji radiowej o częstotliwości np. 868MHz, (dopuszczalne jest wykorzystanie 
innych częstotliwości nie wymagających ponoszenia przez Zamawiającego opłat za korzystanie z komunikacji 
radiowej wewnątrz systemu), pomiędzy punktem zbiorczym – radiostacją bazową a bezpośrednio wszystkimi 
oprawami w zasięgu komunikacji punktu zbiorczego. Komunikacja pomiędzy sterownikami opraw a punktami 
zbiorczymi systemu musi odbywać się  zgodnie z normą EN 300 220 lub jej krajowymi odpowiednikami. 
Obecność w pobliżu innych systemów wykorzystujących komunikację radiową nie może mieć wpływu na 
skuteczność transmisji danych na potrzeby systemu sterowania oświetleniem. 
4. Wymagana jest pełna dwukierunkowość transmisji punktów zbiorczych z oprawami. 
5. SYSTEM musi zapewniać możliwość redundancji – oprawa po utracie komunikacji z początkową stacją 
bazową musi mieć możliwość automatycznego skomunikowania się z inną stacją bazową będącą w jej zasięgu. 
Stacje bazowe muszą być wyposażone w co najmniej dwa gniazda na karty SIM komunikacji GSM oraz co 
najmniej jeden port innej komunikacji na przykład Ethernet 
6. Projektowane sterowniki muszą komunikować się z istniejącymi na terenie gminy Bychawa punktami 
zbiorczymi,  
7. Oprogramowanie SYSTEMU – interface – musi komunikować się z użytkownikiem w języku polskim. Dostęp 
do interface/oprogramowania musi być dostępny z komputera, smartfonu, tabletu lub innego urządzenia 
wyposażonego w dostęp do Internetu oraz przeglądarkę internetową. Dostęp do oprogramowania szyfrowanym 
połączeniem musi być zabezpieczony podwójnym logowaniem i hasłem. 
8. Wszystkie elementy SYSTEMU muszą być montowane na wysokości powyżej 4m od poziomu gruntu 
9. Wszystkie elementy SYSTEMU muszą mieć stopień szczelności równy lub wyższy od IP65, temperaturę 
pracy z minimalnego zakresu od -20C +/- 2C do 50C +/- 5C, wszystkie elementy SYSTEMU muszą być odporne 
na promieniowanie UV. Element SYSTEMU montowany w oprawie musi mieć możliwość załączania obciążenia 
większego niż 450W.  
10. SYSTEM musi zapewniać zdalny nadzór (monitorowanie, konfiguracja) przez sieć internetową z poziomu 
przeglądarki internetowej – bez konieczności instalowania dodatkowego oprogramowania. Dostęp do interfejsu 
użytkownika jest możliwy z dowolnego urządzenia wyposażonego w dostęp do Internetu i przeglądarkę 
internetową 
11. SYSTEM musi mieć możliwość sterowania - ściemniania wszystkimi oprawami w okresie świtu i zmierzchu z 
wykorzystaniem pomiaru światła dziennego, odchyłka dokładności pomiaru natężenie oświetlenia nie większa 
niż 3% dla każdej oprawy. 
12. Sterowniki SYSTEMU muszą mieć  zabudowane zabezpieczenie przeciwprzepięciowe powyżej 10kV, do 
20kV. 
13. Centralny serwer musi zapewniać za pomocą interface: graficzną lokalizację opraw na ogólnie dostępnych 
mapach typu GoogleMaps, przedstawienie wszystkich mierzonych parametrów, generowanie raportów, 
programowanie parametrów pracy opraw, ręczną zmianę parametrów.  
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14. SYSTEM musi się komunikować z różnymi systemami zasilaczy stosowanych w oprawach LED ze 
ściemnianiem, zakres sterowania od 0% do 100% świecenia z dokładnością 1% 
15. SYSTEM musi mierzyć następujące parametry w każdej oprawie indywidualnie z dokładnością nie gorszą 
niż 2%: 
- elektryczne: moc, prąd, współczynnik mocy 
- zasilania: bieżące napięcie, przeciętne napięcie, za niskie napięcie, zaniki napięcia 
- mocy: moc czynną, pobór mocy 
- czasu: czas załączenia opraw, czas świecenia 
- opraw: uszkodzenia, załączenia, czas świecenia, temperatury, utraty łączności 
16. SYSTEM musi mierzyć czas z odchyłką nie większą niż 0,1s na rok 
17. SYSTEM musi być wyposażony w następujące możliwości sterowania: 
- włączanie i wyłączanie opraw na podstawie: czasu, kalendarza, natężenia oświetlenia dziennego 
- redukcja mocy pojedynczych opraw oświetleniowych, grup opraw lub wszystkich opraw 
- załączanie i wyłączanie pojedynczej oprawy 
- możliwość zdalnej zmiany konfiguracji w dowolnym momencie 
- redukcję ręczną poziomu oświetlenia pojedynczej oprawy, grupy opraw, całej instalacji 
- możliwość ustawienia różnych parametrów świecenia opraw w ciągu tygodnia z rozróżnieniem na dni robocze i 
w weekendy 
- możliwość sterowania oprawą w zakresie: włącz/wyłącz, ściemnienie do jednego poziomu w zadanym okresie 
w ciągu nocy, ustawienie w ciągu nocy do minimum ośmiu poziomów ściemnienia oprawy  
- możliwość dowolnego definiowania grup, podgrup i przypisywanie do nich poszczególnych opraw 
- utrzymanie stałego strumienia w czasie CLO 
- dostęp do historycznych parametrów pracy systemu 
- sygnalizowanie uszkodzenia oprawy, zaniku napięcia zasilającego, błędów komunikacji, przekroczonego 
poziomu mocy lub temperatury 
- generowanie raportów zużycia energii oraz raportów błędów i innych raportów z mierzonych parametrów przez 
SYSTEM 
- dodawanie nowych punktów świetlnych do systemu 
- tworzenie kont użytkowników z różnorodnymi poziomami dostępu z możliwością zmiany w dowolnym 
momencie 
- możliwość zmiany parametrów świecenia opraw poprzez operatora 
18. Oprawy muszą się komunikować automatycznie ze stacją bazową, bez konieczności ingerencji operatora po 
awaryjnym zaniku i powrocie napięcia zasilania 
19. SYSTEM musi zapewniać zdalną aktualizacje oprogramowania elementów SYSTEMU 
20. SYSTEM musi rejestrować dane z opraw z całej historii pracy systemu  
21. Na żądanie Zamawiającego przed wyborem oferty Oferent musi przedstawić dokumenty potwierdzające 
poprawność działania SYSTEMU (np. referencje lub inne) w minimum 3 lokalizacjach, w każdej na co najmniej 
500 opraw oraz przeprowadzić prezentację działania SYSTEMU w siedzibie Zamawiającego. Prezentacja ma 
być przeprowadzona na podstawie zainstalowanego, działającego systemu w dowolnej lokalizacji obejmująca 
instalację obejmujące co najmniej 500 opraw sterowanych z SYSTEMU. Prezentacja ma wykazać zgodność 
parametrów oferowanego SYSTEMU z wymaganiami. 
22. Gwarancja SYSTEMU minimum 5 lat (60 miesięcy). ). Gwarancja na SYSTEM ma być niezależna od 
udzielonej przez Wykonawcę gwarancji na roboty elektryczne Minimalny zakres gwarancji w okresie gwarancji 
obejmuje: urządzenia, zdalną aktualizację oprogramowania, utrzymanie systemu w pracy, dostęp do 
oprogramowania systemu, szkolenie do 6 pracowników Zamawiającego przy uruchomieniu SYSTEMU, na 
żądanie Zamawiającego do 5 dodatkowych szkoleń do 6 pracowników Zamawiającego obecnych w trakcie 
szkolenia, zdalne wsparcie serwisowe, ustawienie programów świecenia, szablonów raportów, analiz, alarmów 
zgodnie z wytycznymi Zamawiającego do 5 razy w okresie gwarancji, opłatę za transmisję danych w całym 
okresie gwarancji. 
 


